

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Dessewffy-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjazás szerint közlünk.

Lesz ami nem kell.

Makó, augusztus 29.

Hát végre csak lesz olyasmink amire egyáltalában nem volt, nincs s nem is lesz szükségünk mungóék jóvoltából most már Csanádmegye főispánt kap. Aki ilyen nagy örömhírtől el nem szédül, az nem érdemli meg, hogy a csanádi levegőt szívja.

Most már aztán nem lesz semmi baja Csanádvármegye és Makó város közönségének. A hagymának is lesz ára, a búzának is. Az iparosnak lesz munkája, a kereskedőnek dolga. Heje-huja de kutyái jó és boldog napok virradnak most Csanádmegyére. Teljesül az amit senki sem várt s ami senkinek sem kellett, főispánt kap a vármegye.

Ez lesz aztán a főispán. Tisza Pista direkt a maga vármegyéből telepíti le Csanádvármegyébe. Ezuttal hát nem a családból akad Csanádnak főispánja. Kipróbált szolgabíró hoznak Csanádmegye nyakára, hogy majd megtekezze a kuruc Csanádvármegyét.

Szegény Tisza Pista! Hogy fél Csanádvármegyétől, azt hiszi, hogy a csanádi törvényhatósággal meg valami baj talál lenni, ha tudná hogy Csanádvármegye törvényhatósági bizottsága a jelenlegi összeállításában megszavazná, ha mungóék úgy tetszik még azt is, hogy Magyarország beolvasszassék Ausztriába, úgy igazán nem gondoskodott volna szolgabíró főispánról, aki csendőrokhöz van szokva.

Oh a csanádi törvényhatóság jámbor kis gyülekezet, nincs véle baj, ha akarják mungóék bizalmat szavaznak akár Bökonyi mesternek is.

Az a kérdés most már, hogy a Návayak ellenjegyezték-e ezt a kinevezést, ha igen úgy nincs baj. Idejöhét, főispánkodhat, bizalmat szavaztathat Lukácsától kezdve az összes sólovagoknak, finácoknak, mármarosai tanuszerzőknek, állami birtokvásárlóknak szóval mindenkinek. Ha azonban a Návayak nincsenek az új főispán mellett, szóval ha Csanádmegye nem támogatja a csanádi főispánt, akkor már eleve is megbukott Csanádban is, a családban is. No de most minden főispánunk. Összes bajaink megszűnnek. Most már aztán szünjék meg minden panasz. Nem kapunk törvényt, nem engedték meg a városi hasznót nem hajtó erdők kiirtását, nem kaptunk katonaságot, nem kapunk selyemfonó gyárat, de kapunk főispánt s ez kárpótól bennünket mindent. Ez lesz gyógyító ír Csanádvármegye összes sebeire.

Oh buta hiúságok ostoba dőresege, hogy mennyire dagadoznak a mungó kezek a főispáni szék betöltése feletti örömben. Hát mire jó, hát kinek kell a főispán? Hát nem nagyobb szükségünk volna arra, hogy a kórháznak főorvosa vagy legalább is ügyes és alapos helyettese legyen? Hát nem nagyobb szükségünk volna arra, hogy a tanyákon egy ezerkétszáz koronás tanítóval több legyen, avagy mit is beszélünk tanítókról, de azt meg mindenki elismeri, hogy a tanyákon egy bábára, vagy állatorvosra sokkal nagyobb szükség volna mint egy főispánra. De meg a megyének sem igen van szüksége főispánra, mert a tisztviselői kiismeretesen elvégezték munkájukat, ment a közigazgatás a maga döcögős útján, hol kátyuba, hol kátyuból, de csak ment. Most majd jön a Tisza vármegyéből főispán, aki majd érdemeket akarván szerezni, majd a rendet felforgatja, bele kotnyeleskedik a tisztviselő munkájába.

Nem kell hát a főispán senkinek sem. Nem kívánja Csanádmegyében senki, csak azok akik előnyöket, kijárást s más hasznót akarnak majd a főispántól.

No meg a makói mungók, ezeknek örömiük nagy, lesz aranyborjúk, akik körül tárcolhatnak. Hát csak örvendezzenek a főispánnak, a főispán meg nekik, addig örvendezzenek, míg alaposan meg nem utálják és meg nem unják egymást akárcsak Jakabty főispán történt.

MI UJSÁG A POLITIKÁBAN?

Andrássy zászlóbontása — Már szétmentek a pártalakításra szóló meghívók. — A „Makói Független Ujság” véleménye az új pártot illetően.

Junius hónap elején jelent meg a híre annak, hogy gróf Andrássy Gyula új pártot alakít: Erre hamarosan több százan jelentkeztek az ország legkülönbözőbb részeiről, gróf Andrássy Gyula kidolgozta részleteiben is a párt programját, amely értesülésünk szerint 22 pontból áll.

Ezt a programot gróf Andrássy Gyula egy országos népgyűlésen hozza nyilvánosságra, amely népgyűlés szeptember hó 14-én lesz megtartva, amelyen egyúttal az új párt formálisan is megalakul.

Erre az országos gyűlésre tegnap küldte szét a meghívót a népgyűlést előkészítő bizottság, amelynek vezetője Bolgár Ferenc v. b. t. t. és jegyzője dr. Melzer István budapesti ügyvéd.

Több száz meghívó ment szék azokhoz, akik részint gróf Andrássy Gyulánál, részint dr. Melzer Istvánnál jelentkeztek az új párt-hoz való csatlakozásra. A meghívó szövege így hangzik:

Nagyságos uram!
Gróf Andrássy Gyula ur önmagáért méltósága megbízásából arról bátorodom értesíteni, hogy az új párt alakuló gyűlését szeptember hó 14-én Budapesten tartjuk meg.

A gyűlés helyéről és később meghatározandó időpontjáról annak idején küldünk értesítést.

Mivel nagyfontosságú, hogy az alakuláson minél nagyobb számban vegyenek részt gróf Andrássy Gyula pártjának hívei és mivel ő excellenciája Nagyságod megjelenésére különös súlyt helyez, igen kérem méltóztatásuk engem arról tudósítani, hogy az alakuláson részt vesz-e és hogy politikai környezetében kik azok, akiknek a zászlóbontáson való megjelenésére számíthatunk.

Budapest, 1913. aug. hó.

Kiváló tisztelettel

Dr. Melzer István.

Gróf Andrássy Gyula szeptember hó első hetében Budapestre érkezik és úgy tudjuk, hogy ez alkalommal a párt leendő vezérének előkészítő konferenciát tart, amelyen megállapítják az országgyűlés helyét, időpontját, úgy szintén a gyűlés napirendjét is.

A „Makói Független Ujság” vélekedése az új pártot illetően következőkben foglalható össze.

A programszerkesztő urak szótatos urak valamennyien. A szónoklattan nevelte őket politikuská s nem az élet, amely már rég átvágtatott a szépen kikalkulozott mondatokon, a busongó nyilatkozatokon s bármilyen meghatározó legyen is, nem ácsorog a ravatalra helyezett rekriminációk mellett. Más a gondja, nem ér rá, mert nem siratókat kér halottak, hanem vezetőket az élők számára, akik a mának eltorlaszolt útját egyengetik a holnap számára.

A multak küzdelmeiből ítélve nekünk egész emberekre s buzgó harcokra van szükségünk. Mert nézzük milyenek voltak a mult nagyszerű küzdelmei és harcai:

Tartalmat az ellenzéki küzdelemnek Justh Gyula adott. A radikális választójoggal megmozdította az országot s a benne való hit a sóvárgott javulásra, nagy és értékes erőket hódított a küzdők táborába. Ha radikálizmusából le is reszelték valamit, tán kellett volna többet, hogy a pártok összeállítását lehetővé tegyék; egymaga ez a programponjt jó volt talapzatnak, amelyre a jövőt ráépítsék. A választójog volt az egyetlen nagy cél, amely felé valamennyi akció igazodott. E nagy cél felé lendítette erős lökéssel az ellenzéket Vázsonyi Vilmos, az egyetlen gya-

korlati politikus, aki az időreformok ellen vezetett hadjáratával a legértékesebb polgárelemekkel izmosította a küzdők erejét. A nagy hadjáratban ez volt az első gyakorlati eszköz s hatékonyságban felülmúlt minden mást, mert minden más ottragadt a kísérlet induló állomásán.

A reparáció, az alkotmányos rend visszaszerzése félórának a munkája. „Egy éltönket és vérünket” kiállítás s ledőlnek az elválasztó sorompók.

De a nemzet nem föltozást akar, hanem új és erős rendet, amely ezt a gazdaságilag agyongyöflött országot új védőművekkel bástyázná körül. Van-e erre való programja az Andrássy pártnak, amely újnak jelentkezik ugyan, de még úgy tetszik, poshadt vízeket evez.

Nyílt színvallás s becsületes követése a Justh Gyula lobogójának az egyedüli kivezető út a jelen siralmas politikai helyzetből.

Hogy is szól a sertésről szóló újabb miniszeri rendelet?

A makói sertésbiztosok és gazdák figyelmébe.

Írta: Egy állatorvos.

Hazánk sertésnyésztésének egyik legnagyobb ellensége a sertésvész. Ez a betegség az 1895. év óta oly óriási pusztításokat okozott, hogy azokat csak a phylloxera által előidézett károkhöz lehet hasonlítani. Földmívelési kormányzatunk az 1898. évben kiadott 9300. sz. rendeletével igyekezett közigazgatási úton a sertésjárványt gátolni, de dacára a szigorú és sertéskereskedelmünkre béklyó gyanánt nehezítő intézkedéseinknek, a siker a várakozáson alul maradt. Oka ennek nagyrészt hazai viszonyainkban rejlik. Azonban a betegség idővel meghonosodott, jellege és lefolyása enyhült. Az újabb alkalmazott Hutya-Köves-féle sertésvész elleni vérsavó is kitérő óvszerül bizonyult és ezzel azután elérkezett annak az ideje, hogy a gyakorlati élet követelményeinek és az állatorvosi tudomány mai állásának megfelelőbb, enyhébb intézkedések lépjenek életbe.

A földmívelésügyi miniszter ezek alapján egy újabb, 6000/1913. sz. rendeletet bocsájított ki, mely a folyó évben, október hó 1-én lép életbe. Összesen harminc szakaszban tárgyalja a sertésvész elleni intézkedéseket és ezek főképen az alábbiakban térnek el előnyösen a régebbiektől.

A főszólyt elsősorban arra helyezi, hogy lehetőleg csakis a befertőzött sertésszállások és udvarok kerüljenek zár alá. Remélhető,

hogy ezzel a méltányos eljárással a sertésvész bejelentése pontosabb lesz. Mert eddig egyetlenegy sertésnek részben történt megbetegedése esetén az egész község pusztával, tanyáival zár alá került és éppen ezért egy csöppet sem volt csodálatos, hogy gazda közönségünk egy része húzódott a sertésvész bejelentésétől. Ezentul csakis akkor zárható le valamely község sertésállománya, ha sertéstartó udvarainak mintegy 10 százaléka van befertőzve. Sőt még ilyen községben is, ha fekvése és területi beosztása ezt indokoltá teszi, a község egyes részei a zárlat alól kirekeszthetők és a kirekesztett területen sertésvásár is tartható. Mindkét intézkedés a sertéstartó közönséget sok anyagi károsodástól és zaklatástól fogja megóvni.

Hathatósan fogja elősegíteni a sertésforgalmat az új rendelet ama intézkedése is, hogy a sertésszállítási engedélyek kiadásánál nagyobb hatáskörrel ruházta fel a községi előjáróságokat. Eddig legalsó fokon csakis a főszolgabíró adhatott ily engedélyeket, ezentul pedig csakis járvány miatt lezárt községből elszállítandó sertések kivételével engedély kell a főszolgabíróhoz fordulni. Az összes többi esetekben a községi előjáróság adja ki az engedélyeket, még pedig díjmentesen. A szállítási engedélyek kiadása iránt beadott kérvények vagy ily kéresek felvett jegyzőkönyvek pedig bélyegmentesek.

Közigazgatási szempontból helyes az intézkedés, hogy a sertés hullák, a magánfelek lakásán is szappanfőzésre használhatók. Nem egy cigány esik el ezáltal a megszokott peccenyétől, de ezen aligha fog valaki sajnálkozni.

Eddig tilos volt ferőzött szállásba vagy udvarba újabb sertés szállítványt beállítani, október 1 je után ez is meg van engedve, ha az új szállítvány előzőleg a Hutyra — Köves téle vérsavóval beoltatik.

Az új rendeletben csak egy szigorú tilalom maradt változatlanul: ugyanis, a jövőben sem szabad sertésekkel házaini. Bebizonyosodott ugyanis, hogy egyik hatalmas terjesztője a sertésvésznek az ily házalás, mert házaló sertésekkel igen sok esetben a betegség közsegről-közsegre, udvarról-udvarra hurcoltatott. Ezért tilalmazza az új rendelet is a házalást és intézkedik arra nézve, hogy a házaláson kapott kupec sertései 21 napi szigorú megfigyelés alá kerüljenek. Különben is a sertés-kupecok óljai állandó felügyelet alatt tartandók.

Az új rendelet eme futólagos ismertetéséből látható, hogy az mindenképp arra törekszik, hogy a sertéstartó közönségnek a régebbi rendelet ellen hangoztatott jogos panaszait tárgyaltalanná tegye. A gazdaközönségen van most a sor, hogy a rögzíteni bejelentéssel és az annak nyomán foganatosított intézkedésekkel a fellépett betegséget lehetőleg azonnal megszüntesse.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár augusztus 30 Szombat Róm kath. L. Róza Protestáns Róza Gör. kath. Augusztus 9 Nap két 4 óra-31 perokor, nyugszik 7 óra 40 perokor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Meleg idő várható, helyenkint zivataros esőkkel. Sürögnyprognózis: Meleg, elvélve csapadék. vatarok, Déli hőmérséklet 24.0 Celsius.

— **Csanádmegye főispánt kap.** Most már egész bizonyos, hogy Csanádmegye legközelebb főispánt kap. A sok találgatás után már megállapodtak a főispán személyében, aki legközelebb már el is foglalja a csanádi főispáni széket. Az új főispán a Tisza István hírhedt vármegyéjének egyik főszolgabírója Markovics Manó dr. margittai főbíró. Az új főispánjelölt nagybátyja valamikor tevékeny részt vett Csanádmegye életében. Nagybátyja Markovics Antal valamikor törvényszéki bíró volt csanádmegyeében, később pedig 1848-ban elispánja volt a vármegyének. Az új főispán kinevezése napok kérdése s beiktatása legközelebb meg fog történni.

— **Az informáló irodák megrendszabályozása.** Ismeretes, hogy a kereskedelmi körök néhány hónappal ezelőtt azzal a kéréssel fordultak a kereskedelmi miniszterhez, hogy megfelelő rendelettel vessen véget az informáló irodák számos visszaélésének. Nemrégiben híre járt annak, hogy már kész is a miniszteri rendelet, amelyek hamis hírek lanszirozásával ártanak tisztelnöknek. Amint most értesülünk, ez a hír igen korai mert az ügy még csak a kezdetleges állapotban van. Rendelet útján nem szánhatja a miniszter a mizériákat, mert ipartörvényünk megkötöti a kezét. A kérdés megoldása csakis egy különleges, törvény megalkotása után lehetséges, amely hatósági engedélyhez köti az információs irodák jogot és a kereskedelmi miniszternek szabad kezét ad az engedély feltételeinek és az állandó felügyeletnek rendelet útján való megállapítására. Eddig csak a kérdés anyaga van még egybegyűlvé.

— **Takarékpénztárak mint üzorszörök.** Az osztrák magyar bank főtanácsosának tegnapi ülésében, érdekes részlet merült fel. A helyettes főtitkár jelenti, hogy volt Magyarországon olyan bank, amely 8 százalékos kamatot 20 százalékos jutalékot szedett egy évre. Ez bizony uszora, ha a jutalék formájában el is kerül a büntetőtörvényt. Pedig ezt a meg nem nevezett takarékpénztárt be is kellene csukni az ilyen utonállásért a közigazgatási B.konyban. De legyünk őszinték; a kicsinyek csak a nagyok példáján buzdultak fel. Maga a fennen tisztelt osztrák-magyar bank is kihasználja közönséget, pedig ennek az intézetnek volna első sorban feladata az általános rossz helyzetben segíteni és ilyenkor nem részvényeseinek zsebet tömni. Szomorú jelenség, hogy a közös jegybank ilyenkor a rendesnél nagyobb osztalékot tud adni és ezzel csunya példát ad a többi nagy banknak, mely egy-öle-egyik a különböző sok és nagy veszteség dacára többet keresett, mint jó években; természetesen csak a nagy kamatból, és a kamatgyarapító jutaléknak mondott álkamatból. Ha a jegybank olyan politikát folytatott volna, hogy az inség idejében ne keressen többet, mint mások; akkor az a bizonyos takarékpénztár talán beírte volna 19 százalékos jutalékkal. Az egyik 19, a másik egy híján husz.

— **Magyar név.** Hirschl Gyula makói illetőségű, budapesti lakos, vezetéknevét a belügyminiszter engedélyével Horvát-ra változtatta.

— **Uj gazdasági tudósító a megyében.** A földmívelésügyi miniszter Máté Pál csanádpalotai állami iskolai tanítót a nagylaki járás 4 ik körzetébe gazdasági tudósítónak kinevezte.

— **Baleset a vasutállomásnál.** Sulyos s könnyen vezetéssé válható baleset érte Forgó Pál vasúti munkást az arad-csanádi állomásnál. Egy kocsi talpjakat rakodott, miközben a talpa lábára esett. A súlyos fatónk összezsúrt a munkás lábát, kinek gyógyulása heteket vesz igénybe.

— **Díjnyertes makói vívó.** A napokban egyik budapesti hírneves vívómester sikerült vívóünnepélyt rendezett — Szombathelyen. Haladó és kezdő vívók külön külön versenyeztek a diadalért. A kezdők kardvívásánál az első díjat a versenyben *Uj. Bittó Gyula*, Butó Gyula helybeli kalaposmester polgártársunk nyerte, aki most egyik ottani takarékpénztárnak a könyvvezetője. Az ügyes fiatal embert lelkesen ünnepelte az ünnepély közönsége.

— **Tanügyi értesítés.** Az izrael hitközség népiszkolájában a növények beírása törénik augusztus 31., szeptember 1. és 2. napján délelőtt 8-11 és délután 2-4 óra között, a rendes tanítás szeptember hó 3. napján kezdődik. Székely Lipót igazgató.

— **Országos baromfi kiállítás.** A baromfi tenyésztők orsz. egyesülete f. év dec. 5-8-án Budapesten országos baromfi kiállítást rendez. Akik fajbaromfiakat akarnak kiállítani, bővebb értesítést nyerhetnek szeptember hó utolsó napjaiban a gazd. egyesületi titkárnál.

— **Bitangóságban levő barányok.** A csanádaiberti község házáinak darab gazdátlan barányt őriznek Jogos tulajdonosuk jelentkezhetik érük.

A MAKÓI PIACRÓL.

Olcsóbb a buza és a vöröshagyma, a fokhagyma erősen drágul.

A mai piacnak szokatlanul nagy forgalma volt. A szép időben sok tanyai ember jött be a piacra. Az árak azonban nem igen elégitették ki a gazdákat. A buza ára ma ismét csökkent. A vöröshagymának alig van ára, csak a kukorica és a fokhagyma drágul erősen.

A mai piacon a buza métermázsájának legnagyobb ára 20 korona volt. Budapesten 23 korona 20 fillért fizettek a buza métermázsájáért.

A kukorica ára szilárdan tartja magát. Makón ma 18 sőt 19 koronát is fizettek métermázsájáért, míg Budapesten csak 17 korona a kukorica métermázsájának ára.

A hagymapiacra meglehetősen élénkség uralkodik. A nagy élénkséget a fokhagyma alig várt irányulása okozza. Ki hitte volna még csak két héttel ezelőtt, hogy a fokhagyma ára oly rohamosan fog emelkedni. A mai piacon már 20-21 koronát fizettek a fokhagyma métermázsájáért.

A vöröshagymának alig volt ára. Igazán csak csufolódás számba megy, hogy a vöröshagyma métermázsájának ára 2 korona 60 fillér, míg a napszám melyet ki szedéseért fizetnek 3 koronát. Ilyen körülmények között azon sem lehet csodálkozni, ha hagymakortészeink egész évi fáradozásuk gyümölcsét a földben hagyják elrohadni.

Borzalmas gyilkosság 140 koronáért.

Borzalmasan megcsönkített

holttest.

Megrendítő, rémes kegyetlenséggel eikövetit rablógyilkosság ügyében nyomoz tegnap óta a körösbökényi csendőrség. A rablógyilkosság Körösbökény közvetlen szomszédságában, Paizson történt. A községből hazatérő emberek a kisközség határában tegnap este hét órakor egyik szilvaszélén, az árokban egy összevissza csönkített holttestre találtak.

Az esetről nyomban értesítették a csendőrséget, amely azonnal hozzáfogott a nyomozáshoz. Először is azt állapították meg, hogy a meggyilkolt ember Butár Tivadar huszonnyolc éves, jómódu pajzsi gazdaember, akit az ismeretlen tettes karóval vert agyon. Ezután a csendőrség az egész éjjel folytatta a nyomozást a rablógyilkosság elfogatása érdekében. S a csendőri nyomozás sikerrel is járt, amennyiben reggel elfogták a gyilkost Pajsán Petru személyében.

Az aradi királyi ügyészségnek a rablógyilkosság részleteit a következőkben jelentette ma reggel a körösbökényi csendőrség:

Butár Tivadar földesgazdát tegnap délután hat órakor Pajzs község határában agyonverte Pajsán Petru többszörösen büntetett pajzsi lakos. Butár Tódor a meggyilkolt izsakos, részeges alak volt, akivel a felesége állandóan hadilában állott.

Tegnap Butár eladta szilvájának termését a kereskedőnek, az árát 140 koronát felvette s elment a korcsmába társaival áldomást inni. Butár felesége hasztalan várta az urát, az nem jött. Üzent is utána néhányszor, de minden hiába.

Az asszonyt rendkívül módon felháborította férje folytonos iszakkossága s elhatározta, hogy bosszút áll rajta. Magához hivatta a falu egyik izgága, verekedő legényét, Pajsán Petrut s felbérelte őt arra, hogy lesse meg a férjét, verje jól el s vegye el tőle a szilváért kapott 140 koronát.

Este nyolc óra tájban végre meguntá Butár a korcsmázást s elindult a szilvása felé, hogy olt töltsze az éjszakát. Pajsán, aki a korcsmánál leste Butárt, követte a pityókás, gyenge terméű, vézna embert.

A szilváshoz érve Pajsán egy karót húzott ki a kerítésből s kétszer fejbevágta Butár Tivadart, a ki halva rogyott össze. Pajsán ekkor odament az élettelenül fekvő emberhez s elvette tőle a 140 koronát s odaadta Butár Feleségének.

A csendőrség ma letartóztatta Pajsán Petrut, aki eleinte tagadtott, de később beismerte a gyilkosságot.

Az aradi királyi ügyészségről ma délelőtt a vizsgálóbíró, a kir. ügyész és a törvényszéki orvos szálltak ki Pajzsra a boncolás megtartása és lefolytatása érdekében. A nyomozás lesz hivatva annak megállapítására, hogy Butár-né tényleg mint felbujtó szerepel-e a bűnygyben, mert az asszony Pajsán vádjait eddig még nem ismerte be.

Gyilkosság az országun.

Egy zsák dohányért emberhalál.

Szabadka és Kunbaja között az országun gyilkosság történt tegnap délelőtt.

Pokornik Márton szabadkai földhaszonbérlet és a felesége, Paulik Simon tavankuti földkirtokos és Pléi Henrik negyven esztendő kunbajai sváb paraszt tegnap reggel átrándultak kocsin Tavankutról Kunbajára. Délután tízenegy órára elvégezték minden dolgukat, mire újra fölültek a kocsi és vissza-indultak. Utközben egy zsák szűzdohányon Pokornik és Pléi Henrik összeveszték. Az összeveszés rendkívül heves volt, s dühében Pléi leugrott a robogó kocsi és elfutott fenyegetőzések közben.

Félóra múlva Pokornik Márton, ki a lovakat hajította, rémülten kapta föl az ostort, mert meglátta, hogy Pléi Henrik előbujik egy bokorból és puskáját ráfogja a társaságra. A következő pillanatban lövés dördült el és a merénylő a milyen gyorsan jött, éppen olyan hirtelen eltűnt a bokrok között. Pléi Henrik fegyverének sörétjei széttrcsoltak Paulik Simon mellét és fejét, azonkívül átjárták Pokornik Márton bal karját és bal oldalát. Pokornik Mártonnak nem történt semmi baj, mert felesége és Paulik elakarták a sörétek elől.

Pokornik Márton bár Kunbajától alig négyöt kilométernyire volt, nem fordult vissza, hanem a két ájút sebesülten lóhátlábon Tavankutra hajtatott - a csendőrség udvarára. Mikor a szekér az udvarra ért, Paulik meghalt. Pokornikét, a másik sebesültet sem haligathatták ki, mert eszméletlenül fektették a kocsihoz. Hazaszállították a lakására és elhivaták hozzá az egyik topolyai orvost.

Megállapítható, hogy mikor Pléi, leugrott a kocsirol, hazarohant, megtöltötte egycsővű puskáját és azzal elszaladt. Tizenkét óra után újra hazatért, befogott és elhajtatott. Puskáját is magával vitte. A tavankuti csendőrök telefonon és táviratilag értesítették a szomszédos társhatóságokat, melynek közreműködésével megindult a vadászat a gyilkos után.

Este hét óra tájt a hajszja eredménnyel járt. A csendőrök Kunbaja mellett lévő nádasban ráakadtak az atléta termelő svábra. Messziről kiáltottak feléje a csendőrök:

- Add meg magad, mert le-lövünk.

- Lelehetnélek mindannyitokat, de mit érek vele, jön másik száz helvette.

Erre teljes erőből odadobta az ötven lépésre álló csendőrök elé nehéz puskáját. A csendőrök beharantak a nádasba, megláncolták a gyilkost s úgy vitték be Kunbajára, ahonnan ma, pénteken a szabadkai ügyészség fogházába szállították.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Szombaton Inke Rezső bemutatkozása „En vagyok a néni!” Vig operett. Vasárnap délután mészékelt árákkal „Samuka” vig operett.

Vasárnap este másodsor Inke Rezső felléptével „En vagyok a néni!” Hétfőn Belinszky József bariton énekes bemutatkozása „Falu rossza” népszimű.

Kedden Nagy Pál bemutatkozása új betanulással „Eva” Lehár operettje. Szerdán itt először, új díszetekkel „Lakások” vigjáték, a Vígsház műsorából.

Csütörtökön Inke Rezső felléptével „Czigányprimás” nagy operett. Pénteken itt először, „A napraforgós hölgy” nagyhatású színdarab. Szombaton új betanulással először, „A kis gróf” operett.

Művészestély a színházban.

Igen jól sikerült művészestély volt ma este a színházban, mely ez alkalomból zsúfolásig megtelt. Viágos jeleül annak, hogy a makói közönség szereti az ilyen művészestélyeket, melyet minden héten lehetne egyszer rendezni. A mai est szerepői közül elsőhelyen Heltai Hugót említjük, ki mint egyes konferenciák előadója is szép sikert aratott. Ma este látuk először Pintér Irmát, ki igen tetszett. Kollár Zsuzsika gyönyörű kurucdalai nagyontestettek. Zsur a ligetben címen igen kitűnő bohóságot láttunk, mely nagyon tetszett.

Vasárnapi előadások. Vasárnap délután mészékelt helyákkal a közönség általános óhajára harmadszor került színre a Samuka című háromfelvonásos vig operett. A főbb szerepeket ezúttal Peterdy Etus, Nadasyné, Inke Rezső, Heltai Hugó, Szendrey Pista, Burányi, Komlós, Káldor és Derenghy játszik. Este nyolcz órakor rendes helyákkal másodsor került színre az En vagyok a néni ugyanavval a kitűnő szereposztással mint a szombati bemutató előadáson.

Falu rossza Belinszky Józseffel, Tóth Ede pályanyertes népsziművet Hétfőn ismét előadásra kerül a makói Hollósy Kornelia színházban. Ez alkalommal mutatkozik be a társulat kitűnő bariton énekes Belinszky József Gündör Sándor szerepében. A kitűnő énekes aki eddig a Buda-Temesvári színháznak volt egyik oszlopos tagja, igen szép sikerre tarthat számot.

- Legfinomabb, eiszakithatatlan francia „Mimi” férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér. „Hez”, Budapest, VIII. Losonczi utca 13. Diszkrét szétküldés.

30. kat. hold prima föld

közel a városhoz hagyma alá kiadó Iritz Miksánál.

Sürgős figyelemztetés!

Ha illatszert, pipe eszappant, kozmetikai, arc- és kézipótlási, háztartási, hajápolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeket a legjobbat a legjobbat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, úgy kérje a narmadiki kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESETŐKÉNY” melyet ingyen és bérmentve küld:

„HEZ” illatszert- és háztartási cikkek szaküzlete nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Losonczi-utca 13/hz.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(166)

30. fejezet.

Mit határozott a komtesz?

Vörös parókát, vörös körszakalat és fekete szemüveget viselt.

A vörös haj és szakáll a felismerhetlenségig eltorzította.

- Talán mennék innen, szólt a komtesz. Valaki bejöhöt és nem beszélhetünk, pedig sok, nagyon sok mondanivalóm van.

- Maradjunk, komtesz. Távozni akkor is lesz időnk, ha valaki megzavar bennünket. Itt a félho-

mályban és az oltár előtt nagyon jó helyen vagyunk.

- Szökött?

- Száz méter mélységű kutonát; de ez most mellékes... Szerelemből megy ahhoz a - zsi-ványhoz?

- Muszájból megyek hozzá!

- Ki kényszeríti?

- A becsület.

- Ah! Tehát igaz volna...?

- Mi volna igaz? Csak mondja ki!

- Azt suttozják, hogy tiltott szerelmi viszony volt közöttük és a következmények miatt sielős az esküvő.

Tekla elpirult.

- És maga hiszi?

- Épen most mondotta a komtesz: a becsület kényszeríti!

- Igen.

- Nos?

- Maga miatt, hogy baranyavári látogatásomból botrány ne legyen, s hogy rám ne fogják az állügyész kűdését, Szedressy váltót csikart ki tőlem. Üres váltólapra - az apám nevét írtam. Szedressy szoritott, bünyenyítő feljelentéssel fenyegetett, ha felesége nem lesz. Nem volt senkim, ki vele szemben megvédelmezhetett volna és - oda ígertem neki a kezemet. De itt az oltár előtt eskűszöm magának, hogy még ma este halott leszek, csak a hamisitott váltót kapjam tőle vissza! Ez az igazság, barátom, a többire - a pletykára - nem tartom érdemesnek felelni.

- Tehát ez az igazi ok? Elhiszem, komtesz, hiszen Szedressy már Baranyaváron nagy gazember volt. Meghalnia azért nem kell, de nem is szabad. Emlékeztetem baranyavári látogatására. Emlékezik mit mondott?

- Emlékszem.

- Oh, ha még most is úgy éreznék irántam?

- Most is olyan meleg és odaadó szerelemmel szeretem, mint azelőtt, mikor még sejtelve sem volt arról.

- Igazán mondja ezt a komtesz? - Az oltár előtt ki merne hazudni?

- És én itt a boldogságos szűz szent képe előtt, az istenházában eskűszöm, hogy szerelmét szerelmemmel, hűségét hűséggel, jóságát jósággal fogom viszonzni! Határozza el magát a nagy lépésre, szakítson eddigi életével, hagyjon palotájában mindent, jöjjön velem külföldre, hívjuk oda szép szeréve a tábornok urat, kibékítjük, mezkérjük és mint ismeretlen emberek egymásnak és egymásért élünk a távol idegenben. (Folyt.köv.)

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz

csakis ez a valódi

kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselője:

HOLCZER EMIL ZOLTÁN, Budapest, VIII. ker. Szigetvári-u. 16. sz. egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli, hol szerezhető be az eredeti minőség. :-:-



Értesítés. A jó gyümölcsstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 2-20 K., 2-40 K.

árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. czég. A valódiságért a cég felelősséget vállal.



Mindenki muzsikálhat

WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY” különleges elsőrendű hangszereivel BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÜT 5. (Telefon) Varázshagedű, felszereléssel 6 korona. Csodaráztrombita, erős rézből 6 kor. Harmonika, tánc részére 10 korona. Varázsfuvola, ajándékkal 4 korona. Óriási beszélőgép, kottákkal 40 kor.

Javítási szakmühelyek!

A milánói, párisi és londoni kiállításon aranyéremmel és érdemkeresztrel kitüntetve. Fényképes árjegyzék ingyen óvás! Ügyeljen a „WAGNER” névre és a 15-ös házszámra.

Felülmulja a Sack ekét

a legujabb tükör acél eke

portmentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek

Halász Á. gépkereskedő Kossuth-utca 11., a városi mázsaház mellett. ::

A legujabb vetőgépek megérkeztek!

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírd

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT, amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfűzde Részvény-Társaság főraktárosa.

Uj lisztüzlet.

Tisztelettel van szerencsénk a t. fogyasztó közönséget értesíteni, hogy a Hunyadi-u. és a Főtér sarkán, a Makói Takarékpénztár épületében egy

liszt és fűszer fiók üzletet

nyitottunk, hol állandóan a legjobbnak elismert liszt, korpa, derce és magdara a legolcsóbb napi áron kerül eladásra. Tisztelettel

Zeitler Rudolf és Társai R.-T.

ÉRTESÍTÉS. Saját termésű fehér és siller XX XX XX XX XX

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,** Szegedi-utca.

Uj üzlet megnyitás!

Van szerencsém a n. é. vevőközönség becses tudomására adni, hogy Makón a Lonovics-sugarúton saját házámban fiam, ifj. Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

fűszer- és vegyeskereskedést

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer-árut, u. m.: cukrot, kávé, borsót, lencsét, valamint csemegét, déligyümölcsöt, ugyszintén az összes háztartási cikkeket, melyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájtok tisztelt vevőim rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz kapható! Mindennemű gyümölcs állandóan kapható. Szíves pártfogást kér

Id. Joó Antal.

TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglánok) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választékban! Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben nemkülönbön pongyolák, külön blousok és aljakban fel, !!!! sőszoknyákban !!!!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok

Nagy választéku női fehérnemű raktár.

Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Főtér Otthon-kávéház mellett.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben

KEDVEZŐ ÁRBAN

!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!